

國立嘉義大學人事服務簡訊

113年2月

電話:(05)2717192-3(一組) 電話:(05)2717196-7(二組) 傳真:(05)2717195

網址:https://reurl.cc/1QVYn9



人事法令宣導

- 1. 教育部113年1月17日臺教人(一)字第1130005259號書函轉知,修正「性別工作平等申訴審議處理辦法」,名稱並修正為「性別平等工作申訴審議處理辦法」,業經勞動部以113年1月11日勞動條5字第1120148939號令修正發布一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 2. 教育部113年1月19日臺教人(四)字第1130006025號書函轉知,公務人員退休撫卹基金管理局配合民國113年1月1日起全國軍公教人員待遇調整,修正公務人員退休撫卹基金費用繳納金額對照表(公教人員)及公教人員個人專戶制退撫儲金繳納金額對照表,請查照配合依修正後之繳費標準繳納基(儲)金費用。一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 3. 教育部113年1月23日臺教人(一)字第1130009012號書函轉知,修正「性別工作平 等訴訟法律扶助辦法」,名稱並修正為「性別平等工作法律扶助辦法」,業經勞 動部以113年1月19日勞動條4字第1130147567號令修正發布一案,相關內容請逕至 本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 4. 教育部113年1月23日臺教人(一)字第1130008005號書函轉知,修正「性別工作平等法施行細則」部分條文,名稱並修正為「性別平等工作法施行細則」,業經勞動部以113年1月17日勞動條4字第1130147544號令修正發布一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 5. 教育部113年1月23日臺教人(五)字第1130008354號書函轉知,「公務人員執行職務意外傷亡慰問金發給辦法」第4條業經考試院、行政院113年1月12日令修正發布一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。

- 6. 教育部113年1月23日臺教人(四)字第1134200163A 號書函轉知,「公立學校教職員數位退休證操作說明」一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 7. 教育部113年1月23日臺教人(四)字第1130008962號書函轉知,公務人員退休撫卹基金管理條例施行細則,業經考試院、行政院於民國113年1月11日會同修正發布一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 8. 教育部113年1月23日臺教人(一)字第1130008005A 號書函轉知,修正「工作場所性 騷擾防治措施申訴及懲戒辦法訂定準則」,名稱並修正為「工作場所性騷擾防治 措施準則」,業經勞動部以113年1月17日以勞動條5字第1130147531號令修正發布 一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 9. 教育部113年1月24日臺教人(五)字第1130007162號書函轉知,有關112年12月15日 修正公布之勞動事件法,司法院定自113年1月8日施行一案,相關內容請逕至本校 人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 10. 教育部113年1月30日臺教人(四)字第1130011250號書函轉知,「113年度公(政)務人員退休(職)金其他現金給與補償金每一基數發給數額對照表」一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。
- 11. 教育部113年2月17日臺教人(五)字第1130013555號書函轉知,行政院修正「行政院及所屬各機關學校臨時人員進用及運用要點」,名稱並修正為「行政院及所屬各機關學校約用人員進用及運用要點」,自113年1月30日生效,及行政院人事行政總處配合綜整之「各機關學校應辦及注意事項」等二案一案,相關內容請逕至本校人事室網頁/最新消息項下查閱。



讓我的記憶能豐沛自己生命並滋養子孫人生

【本文摘自心快活心理健康學習平台/作者何曉婷】

美國著名精神病醫師艾瑞克森(Eric H. Erickson)指出,人在不同生命階段會面臨不同心理社會議題挑戰,老年階段的挑戰是『接納自己生命中的所有經驗與樣貌,並找到自己來人間走這一遭的意義』,若能通過此挑戰,則將感覺到自己

生命的完整與圓滿,並擁有睿智的精神力量,所以『回顧與整理自己的人生經驗』是老年人昇華自我生命的必要歷程。

回顧與整理時,除了要<u>把生命中的每個片段統整在一起</u>,還得<u>設法使這些片</u> 段變得有意義,並且相信自己當時已經做到最好,這過程往往耗費不少力氣。不過,設法把人生經驗轉化成可用來對兒童述說的故事,將可使這個重新編整的工作容易許多,因為所有長輩都期待子孫能擁有正向、積極的人生態度,最好的方法就是『以身作則,向孩子示範如何盡可能留住生命中的美好片段,以及如何努力用正向態度看待生命中的缺憾經驗』。

從對孩子說故事的角度出發來回顧與整理人生經驗,並藉此過程同時增進自 己與孩子的幸福人生,有三大建議提供參考:

- *向孩子分享生命故事時,盡量多說些開心、好玩的片段,這將使孩子感覺有趣而想繼續聆聽;而想要說出更多美好經驗故事的心情,會使長輩不自主地多關注在自己生命中的美好時刻,此過程不僅可提升其幸福感,還可使孩子有機會模仿這個有利幸福人生的作為。若故事再加上一些珍惜、感謝的心情,便可使自己對這段生命經驗有更美好的記憶,同時也可讓孩子學到心存感激的人生態度。
- *回顧與整理缺憾經驗時,設法把它轉化成精彩的冒險故事,向孩子分享故事中的主角是用哪些方法度過這個不順遂的事件、過程中得到哪些幫助、最後擁有什麼收穫。這將使長輩重新以正向態度詮釋缺憾經驗,包括重新看見這些經驗的積極面向、不再把它視為人生憾事,且這種故事將可幫助孩子體認到「人生一定會遭遇困難,但是只要擁有面對它的勇氣,就可找到克服的方法與資源」。
- *最後提醒,不論是有趣或者是冒險的故事,都避免以「說教」做為結尾,這容易使孩子把「故事」和「教訓」連結在一起,而澆熄了他聆聽故事的興致。其實,生活中最重要的學習泉源就是自己或他人的經驗,所以只要故事聽多了, 孩子自然可體會到長輩想傳達的概念,並且不知不覺地就把這些概念深植在心

底。因此,長輩們只要讓自己的人生故事變得對孩子有吸引力,即可讓自己這 輩子的收穫傳遞給下一代了。

個人看

個人資料保護法實例問答

環保局因業務需求,現場查獲疑違反廢棄物清理法行為人之畢業證書,可 否請行為人之畢業學校提供該行為人戶籍相關資料?

【本文摘錄自國家發展委員會個人資料保護專區網站】

答:

- 一、按個資法第15條規定:「公務機關對個人資料之蒐集或處理,除第6條第1項所規定資料外,應有特定目的,並符合下列情形之一者:一、執行法定職務必要範圍內。…」,同法第16條規定:「公務機關對個人資料之利用,除第6條第1項所規定資料外,應於執行法定職務必要範圍內為之,並與蒐集之特定目的相符。但有下列情形之一者,得為特定目的外之利用:二、為…增進公共利益所必要。…」,同法第5條規定:「個人資料之蒐集、處理或利用,應尊重當事人之權益,依誠實及信用方法為之,不得逾越特定目的之必要範圍,並應與蒐集之目的具有正當合理之關聯。」。
- 二、按廢清法第5條規定:「本法所稱執行機關,為直轄市政府環境保護局…。執行機關應設專責單位,辦理一般廢棄物之回收、清除、處理及廢棄物稽查工作。…」。桃園市政府環境保護局倘基於執行「環境保護(代號165)」之特定目的,於執行上開廢清法所定廢棄物稽查工作之法定職務必要範圍內,向00高中蒐集疑涉違反廢清法行為人之個資,係屬個資法第15條第1款規定之蒐集行為;又00高中提供學生個資予桃園市政府環境保護局作為廢棄物稽查之用,倘係在協助該局執行廢清法所定廢棄物稽查工作之法定職務所必要,以達成改善環境衛生之特定公益目的者,係屬個資法第16條但書第2款規定之特定目的外利用行為,惟應注意個資法第5條比例原則之規定(例如:違反廢清法之行為人與畢業證書所載之人可能非同一人,向學校蒐集曾就學者之個人資料是否確能達成執行查察之行政目的)。



某機構徵來之文章或照片,再次轉與他人使用刊登,是否觸犯著作權法?如屬違法,但又需要再次使用該資料,應如何解決?

【本文摘錄自經濟部智慧財產局網站】

徵文徵來的文章或照片,一般而言有兩種情形,一種是刊登徵稿啟事,由投稿人自行投稿,一種是徵文或徵照片比賽所徵得。刊登徵稿啟事,由投稿人投稿的文章或照片,除投稿人與徵稿機構另有約定外,徵稿機構僅得刊載一次,如欲再次轉與他人使用刊登,除符合著作權法規定的合理使用情形外,應再徵得著作財產權人即投稿人同意。至於徵文或徵照片比賽徵來的文章或照片,其著作財產權的歸屬應依比賽辦法認定之。著作財產權如屬主辦比賽的人享有,其轉與他人使用刊登,係著作財產權人行使著作權法賦予的權利。著作財產權如由參加比賽投稿的著作人享有,則主辦比賽的人欲利用該著作再次刊載或交與他人使用刊登者,除合於著作權法規定的合理使用情形外,亦應徵得著作財產權人即參加比賽而投稿的人同意,否則即屬違反著作權法的行為。(841、844~865)



頭痛、失眠…自律神經失調! 五分鐘判讀是不是「心率變異」

【本文摘錄自健康醫療網/記者王冠廷】

生活步調快、工作壓力大的現代人,經常會有頭痛、失眠、胸悶、心悸、高 血壓等狀況,檢查也找不出原因,吃藥也沒改善,生活壓力山大的你,是否 有這些症狀困擾,小心可能是自律神經失調惹禍!

壓力與不健康生活習慣 自律神經失調主因

衛生福利部草屯療養院心腦醫學中心主任郭博昭表示,壓力與不健康的生活 習慣是引發自律神經失調重要因素。現代人生活節奏快,工作求學與人際互 動的競爭壓力,長期熬夜使用手機電腦等3C產品,加上沒有適當休息與運 動,自律神經失調屢見不鮮。 而自律神經遍佈身體各個器官,因此自律神經失調的症狀千變萬化,如失 眠、頭暈、頭痛、口乾、心悸、冒汗、胸悶、噁心、肌肉痠痛、呼吸困難等 等,都可能是自律神經失調所造成的。

身體、心理疾病皆可能造成 自律神經失調應就醫評估

另外,各種身體與心理疾病都可能導致自律神經失調,如心臟病、憂鬱症、 焦慮症等,可說是千面女郎,也造成民眾不知道自己就醫應該要看哪一科。 如果出現上述症狀,但是看醫生初步做身體檢查都找不出原因,可以到精神 科或身心科做自律神經的功能評估。

「心率變異」可測量神經異常 五分鐘協助判斷

草屯療養院院長藍祚鴻表示,自律神經的功能無法直接測量,但是目前可以 經由類似心電圖的儀器測量心跳,再計算出心率變異(Heart Rate Variability, HRV), 得到交感神經與副交感神經的功能是否有異常或不平 衡。

郭博昭教授是國內研究 HRV 的先驅,著作等身,演講內容深入淺出,把自律 神經失調的模糊概念,經由儀器檢查的簡明圖表報告,能夠讓一般人快速的 理解。心率變異(HRV)檢測體驗,5分鐘就能夠檢查完成拿到自己的自律神 經檢查報告,非常方便快速。



員工協助方案(EAP)專區 care (★校員工協助方案専區連結)

10個處理憤怒情緒的技巧(上)-憤怒的暫停與自我瞭解契機

【本文摘自心快活心理健康學習平台/作者吳家昀】

我們或許無法完全消除憤怒的情緒,但可以改變它影響自己的程度,以 及我們的反應方式。透過控制憤怒,我們和身邊的人都會更快樂。

【暫停一下】

① 檢視自己:你在開始煩躁時會有什麼反應?敲手指、握拳、聲量提高? 心跳加速、面紅耳赤?當你處於強烈的負面情緒中時,很難做出明智的 選擇。試著找出開始煩躁的訊號,當你辨識出跡象時,遠離這些煩躁的原因,或嘗試放鬆技巧,以免提升情緒程度。

- ② 承認情緒:當我們抗拒處理或理解情緒,將導致對自己的感受有更多困惑。憤怒無法被消化,或試圖壓抑情緒,都會對身心產生負面影響。若對自己的感受不誠實,我們的憤怒可能會發洩到錯誤的地方,讓這種感受轉向自己,或甚至延伸成被動攻擊、憤世嫉俗、煩躁或敵意。
- ③ 避免傷害:人們在生氣時經常草率定下結論,並說出腦中冒出的第一個 想法(通常不太友善)。試著在做反應之前停下來,傾聽並花時間仔細 考慮該如何回應。若感覺情緒太高漲,可以先離開現場冷靜下來,但要 和對方約定時間回來完成討論。

【瞭解自己】

- ④ 接納情緒:我們擁有的每種感受,都是可以被接受的。對情緒採取不批 判的態度,代表我們允許情緒的存在,卻不會過度涉入且隨之起舞。我 們可以生氣或憤怒,但也能做出對的事。
- ⑤ 給自己冷靜下來所需的東西:我們可以對自己好一點!另外也能透過給 自己時間和空間,來度過任何強烈的情緒,幫助冷靜下來。
- ⑥ 停止蒐集各種理由並沉浸其中:承認並接受自己的憤怒,不代表應該過份檢視細節、用盡全力合理化我們的感受。經歷憤怒的那一刻,對我們而言不一定是有道理的,那是一種自然且本能的反應;我們可以好奇憤怒的本質,但不需要被它佔據甚至劫持。若過度蒐集各種證據,想證明

自己的憤怒有理,往往容易傷害自己或他人,也更有可能採取破壞性的行動。

⑦ 停止內在的批判聲音:在探索憤怒情緒時,必須留意任何過度批判的想法。我們內心或多或少經歷批評的聲音,可能冒出破壞性的想法、反對自己和別人、假想別人會刻意針對我們,或單純讓我們對自己感到很糟糕,甚至認為「生氣是很罪惡的」。要判斷這種「聲音」是否正在淹沒我們,可以觀察自己是否感到愈來愈焦慮不安?是否對憤怒情緒產生太多想法?是否開始蒐集各種理由?是否用各種標籤轟炸自己?是否猜測別人的想法或感受?這些都可能代表內在的批判聲音已經掌控自己。

懂得暫停憤怒反應,且逐漸瞭解自己之後,我們能夠如何調整自我 呢?……下篇待續。

人事室關♥您

對抗壓力有管道				
衛福部安心專線	0800-788-995(請幫幫、救救我)			
生命線專線	1995			
張老師專線	1980			
本校家庭與社區諮商中心	05-2732439			





人員異動名單

單位	職稱	姓名	異動情形	生效日期
獸醫學系	教授	張耿瑞	留職停薪復職	1130113
農業生物科技學系	副教授	李晏忠	侍親留職停薪	1130201
體育與健康休閒學系	助理教授	陳建瑋	新進	1130201
中國文學系	助理教授	許尤娜	新進	1130201
視覺藝術學系	副教授	楊上峰	新進	1130201
視覺藝術學系	助理教授	張瀞予	新進	1130201
應用經濟學系	副教授	牟萬馨	新進	1130201
財務金融學系	副教授	許慧雯	新進	1130201
農藝學系	助理教授	林孟淳	新進	1130201
資訊工程學系	副教授	陸子強	新進	1130201
機械與能源工程學系	助理教授	施佑羲	新進	1130201
食品科學系	助理教授	許志宇	新進	1130201
生化科技學系	教授	黄舜平	新進	1130201
外國語言學系	專案助理教授	黃婷	新進	1130201
應用化學系	專案研究員	陳文龍	新進	1130201
國際事務處	組長	林彩玉	平調	1130201
秘書室	組長	邱季芳	平調	1130201
秘書室	組員	黄春益	平調	1130201
教務處	組長	林松興	平調	1130201
圖書館	組長	賀招菊	平調	1130201
圖書館	組長	冀惠如	平調	1130201
水生生物科學系	專案研究員	黄承輝	離職	1130201
理工學院	專案辦事員	翁浩翔	離職	1130201
學生事務處	專案臨時心理 諮商師	梁如瑜	離職	1130201
產學營運及推廣處	專案臨時組員	李佳芸	新進	1130206
主計室	專案組員	鄭瑋婷	新進	1130206
教務處	專案組員	黄慶郁	新進	1130206
師資培育中心	專案組員	鍾明芳	新進	1130206
總務處	專案技佐	李承璋	新進	1130226
主計室	專案辦事員	廖苑如	新進	1130226

單位	職稱	姓名	異動情形	生效日期
研究發展處	專案臨時辦事	廖苑如	離職	1130226



2月份壽星

王素菁專案講師	冀偉哲獸醫師	余昌峰教授	左克強副教授
洪偉欽教授	陳箐繡教授	吳青芬助理教授	朱健松教授(總務長)
曾士軒專案資訊師	楊尚諦技士	張淑雲副教授	何一正副教授
凌儀玲教授	張嘉盛技工	陳亮君輔導員	姜曉芳秘書
黄健政副教授	倪碧華教授	賴姿螢技工	廖宏儒副教授
吳淑美教授(系主任)	劉嘉鳳專案組員	鄭炳坤程式設計師	林芸薇教授(主任秘書)
顏全震駐衛隊員	黄月純教授	范心怡專案組員	劉美娟技工
池永歆教授	李鈺華助理教授	李晏忠副教授	張錦能專案書記
蘇建國教授	陳政彥副教授	林宛儒專員	陳思翰教授
黄俊達教授	楊明昌工友	林松興組長	陳茂仁教授(院長)
黄建彰駐衛隊員	林金樹教授	劉瓊如教授	陳乃維副教授
蔡福興教授(組長)	孫士雯契僱技佐	葉雅玲專案辦事員	方珣組員
蕭怡茹專案諮商心理師	李幸芳契僱書記	陳昇國教授	許政穆教授
陳哲俊專案副研究員	黃繼仁教授	張耀仁副教授(組長)	

附註:表列壽星名單,請各單位務必配合於<u>2月10日</u>起一週內,派員向各校區負責發放業務之同仁,領取所屬人員之生日禮券並轉致當月份壽星。